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Kniha je komparativním textem, který po­
rovnává fenomén squattingu mezi devíti 
evropskými městy. Text má společný teore­
tický úvod, který konceptuálně rámuje jed­
notlivé výzkumy, jež přes svá specifika na­
hlížejí na squatterské hnutí podobnou op­
tikou. Studie se opírá o dva hlavní společ­
né koncepty, které jsou jednotícím princi­
pem rozličných přístupů k terénu. Prvním 
je Tarrowovo pojetí protestních cyklů, které 
umožňuje zařadit squatting do širšího kon­
textu sociálních hnutí, druhým je Harvey­
ho definice socioprostorových struktur, 
která otevírá rozdíl mezi strukturou a jed­
náním. Jednotliví autoři na tomto sdíleném 
teoretickém základě analyzují, kdy v kon­
krétních městech přichází squatting na scé­
nu, a  sledují jeho vývoj až do současnosti 
pomocí kategorií definovaných jednotlivý­
mi cykly, které jsou dávány do kontextu 
širšího pojetí protestního hnutí v  partiku­
lárních obdobích. Na případových studiích 
Madridu, Barcelony, Sevilly, Říma, Paříže, 
Berlína, Kodaně, Rotterdamu a  Brightonu 
jsou tak načrtnuty obecnější charakteristiky 
squatterského hnutí. Poslední tři kapitoly 
jsou věnovány komentáři, který interpretu­
je jednotlivé případové studie a  množství 
sebraných dat je využito k obecnějším tvr­
zením o  squattingu v  rámci evropského 
kontextu.

Kniha je v pořadí již pátou publikací, 
která vznikla pod záštitou kolektivu SqEK 
(Squatting in Europe Kolektiv). SqEK je vý­
zkumnickou sítí, která propojuje jedince, 
kteří se podrobně zabývají tématem squat­
tingu jako aktéři i  jako akademici. Hlavní­
mi činnostmi tohoto kolektivu je pořádání 
konferencí a  psaní společných publikací, 
čímž pravidelně přispívá do debaty o radi­
kálních sociálních hnutích, jež používají 
squatting jako jeden z hlavních repertoárů 

jednání. Právě explicitní propojení aktivis­
tické a akademické dimenze umožňuje au­
torům proniknout hluboko do zkoumané­
ho terénu, získávat důvěru jednotlivých 
kolektivů a  produkovat tak vědění o  pro­
storech, kde je těžké se pohybovat bez dů­
kladného porozumění emické perspekti­
vě.  V  tomto případě byla vytvořena po­
drobná databáze squatů v  devíti městech 
v posledních padesáti letech, která vznikla 
na základě analýzy dokumentů, webových 
stránek, hloubkových rozhovorů či zúčast­
něného pozorování.

Přestože samotný pojem squatting od­
kazuje pouze k užívání budovy či pozem­
ku bez dohody s  vlastníkem, „squat mů­
že být obecně definován jako neschválená, 
kolektivní či individuální okupace budovy 
za účelem žití či rozvíjení činností bez vě­
domí jejího majitele“ (T. Aguilera. „Config­
urations of squats in Paris and the Ile‑de­
‑France Region.“ Pp.  209–230 in SqEK. 
Squatting in Europe. Radical Spaces, Urban 
Struggles. Minor Composition 2013, s. 211), 
jako strategický nástroj protestu je často po­
užívaným repertoárem jednání. Právě cha­
rakteristika, v  jakém významu a  kontextu 
je squatting používán, je tím, co napříč stu­
diemi pomáhá definovat jednotlivé pro­
testní cykly. Vývoj je možno sledovat od se­
dmdesátých let, kdy squatting jako takti­
ka odporu začíná být běžnou volbou radi­
kálních sociálních hnutí. „Hranice jednot­
livých cyklů hnutí mohou být definová­
ny na základě aliancí s ostatními hnutími, 
ekonomických cyklů, urbánní dynamiky 
a  rozmanité sociální skladby squatterské­
ho hnutí“ (s. 8). Zdůraznění historie, která 
běžně zůstává skrytá, a  tedy i  samotná 
konstrukce historického narativu odkrý­
vá  roli squattingu v kontextu konkrétních 
projevů sociálních hnutí. Čtenář je tak se­
známen s podrobným přehledem jednotli­
vých sociálních hnutí a způsoby používání 
squattingu pro dosahování různých cílů.

Ustavení pojmu squat do centra analý­
zy umožňuje pojmout historii sociálních 
hnutí specifickým způsobem. Na jednu 
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stranu je tedy vytvářena nová perspektiva 
sledováním konceptu squat, na stranu dru­
hou je skrze tento fenomén popisován cha­
rakter sociálních hnutí, která jsou přítom­
na v  určitých obdobích. V  různých měs­
tech je popisována dynamika mezi urbánní 
politikou a protestem, který se vůči ní vy­
mezuje. Důraz na socioprostorové struktu­
ry pomáhá reflektovat, jakým způsobem 
hnutí své prostředí přetváří a  zároveň jak 
je mu v tomto prostředí umožněno jednat 
určitými způsoby: „Opozice k  dominant­
ním socioprostorovým strukturám a inten­
ce je měnit je vyjádřena v rámci příležitostí 
a možností politického, ekonomického, so­
ciálního a kulturního prostředí, ve kterém 
hnutí působí.“ (s.  10) Momenty vzdoru, 
kdy se squatteři potkávají s aktivisty z růz­
ných sociálních hnutí, a naopak, kdy se ak­
tivisté stávají squattery, jsou výraznou sou­
částí popisu dynamiky squatterských hnu­
tí v jednotlivých městech. V některých ob­
dobích jsou příznivé podmínky pro obsa­
zování budov, v jiných se tato činnost kvůli 
různým faktorům zdá takřka nereálná.

Na základě analýzy z  případových 
studií dochází autoři k  tezi, že je možné 
rozdělit zkoumané lokality do dvou celků 
podle charakteristických rysů squatterské 
praxe na základě geografického klíče mezi 
jihem a severem. Tento rozdíl je rýsován 
mezi preferencí squatterského hnutí pro 
vytváření sociálních center, tedy budov, 
které jsou otevřené veřejnosti a aktivně vy­
tvářejí kulturní program, oproti projek­
tům, které jsou spíše orientovány na bydle­
ní, a tudíž na tvorbu uzavřenějších komu­
nit. V  prvním celku tvoří hlavní část špa­
nělská města, kde je podobná dynamika 
zvýrazněna na základě kontextu jednoho 
státu. U Barcelony, Madridu a Sevilly jsou 
definovány tři výrazné protestní cykly. Prv­
ní je datován koncem Francova fašistického 
režimu v roce 1975. Druhá distinktivní fáze 
je pak rámována kriminalizací squattingu, 
kdy se v  roce 1995 začíná nelegální obsa­
zení budov přesouvat z roviny přestupku, 
a tudíž občanskoprávního sporu, do roviny 

trestního práva. Zároveň přichází na scénu 
silné transnacionální hnutí GJM (Global 
Justice Movement), které ovlivňuje jednot­
livé projekty. Krize po roce 2008 poté oteví­
rá poslední fázi, která je provázána vzestu­
pem sociálních hnutí typu 15M a  PAH 
(Platforma pro lidi postižené hypotékou). 
Zatímco v rámci 15M byly jako forma pro­
testu obsazovány domy za účelem otevírá­
ní  sociálních center, hnutí PAH používalo 
strategie systematických blokád exekucí 
spojených s neschopností splácet hypotéky 
a následné obsazování majetku bank (s. 41). 
Mluvčí tohoto hnutí se v  roce 2015 stala 
starostkou Barcelony, právě zde je vidět 
provázání squattingu jako repertoáru jed­
nání a širšího sociálního hnutí, které upo­
zorňuje na nespravedlnosti a  je urbánním 
protestem s  širokou podporou místních 
obyvatel.

Druhá skupina je podle autorů typická 
preferováním bydlení, kdy jednotlivé cykly 
nejsou definovány explicitním napojením 
na širší sociální hnutí jako v případě skupi­
ny první. Squatting zde nepřímo navazo­
val na hnutí šedesátých let, nicméně nebyl 
jeho nedílnou strategií. Hlavní vlna squat­
tingu je typická pro osmdesátá léta, která 
jsou tak definována jako druhý cyklus. 
V rámci neoliberální politiky měst byly re­
novovány velké části obytné zástavby, které 
zůstávaly léta prázdné a nabízely se tak ja­
ko řešení kritické bytové situace převážně 
mladší generace. V případě Berlína se jed­
nalo například o čtvrť Kreuzberg, kde de­
sítky obsazených domů tvořily nebývalý 
alternativní prostor. Například v roce 1981: 
„Více než 180 domů bylo squattováno bě­
hem pěti měsíců. Během pár měsíců vznik­
lo obrovské hnutí: více než 5 000 lidí žilo ve 
squatech…“ (s. 150) Takovéto typy obsaze­
ných lokalit pak měly schopnost být pro­
story, kde místní obyvatelé mohli experi­
mentovat s  alternativní verzí urbánní po­
litiky. V  podobném kontextu je namístě 
zmínit kodaňský squat Svobodné město 
Christiania s rozlohou 34 hektarů, které je 
aktivní dodnes (s.  169). Tato etapa končí 
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státní represí, kdy je systematicky postupo­
váno proti tomuto fenoménu, a  v  součas­
nosti je squatting spíše marginální i  v  ze­
mích, jako je Holandsko, kde ještě do roku 
2011 nebyl squatting považován za trest­
ný čin.

Kriminalizace a  postupy státní moci 
jsou jedním z hlavních témat jednotlivých 
textů, neboť právě vyklizení bývá nejčas­
tějším důvodem k ukončení činnosti sociál­
ních center či jiných typů projektů ve squa­
tech. Nezanedbatelnou součástí studií je 
tak na jedné straně forma resistence proti 
násilnému vyklizení a na straně druhé me­
tody státní represe, které se vyvíjejí v čase. 
Jednou z nejúčinnějších strategií byla para­
doxně legalizace některých squatů, které 
byly ochotny vyjednávat. Tato technika 
vedla k  různým konfliktům uvnitř squat­
terského hnutí – například v Paříži se jed­
nalo o  spor mezi tzv. uměleckými squaty 
a autonomními anarchisty. „… inkluze ně­
který squatterů do legálního rámce legiti­
mizovala vyloučení těch, kteří odmítají vy­
hovět stereotypu o  ‚dobrých squatterech‘“ 
(s. 265). Jednalo se tak o postupnou legali­
zaci umírněných projektů a  systematické 
potlačování projektů, jejichž charakter ne­
splňoval kritéria pro možnou legalizaci 
a  začlenění do politiky města. V  případě 
Berlína se takovéto číslo pohybuje v  řádu 
stovek: „Všeho všudy, 200 squatů, které re­
prezentují 30 procent ze všech 650 squatů, 
bylo od roku 1970 legalizováno.“ (s.  160) 
Tato strategie je v kontrastu s první defino­
vanou skupinou, kde jsou některé projekty 
systematicky přehlíženy, nikoli legalizo­
vány.

Squatterské hnutí není homogenní, 
jedná se o techniku protestu a vzdoru, kte­
rá je využívána v  různých kontextech 
a s různými cíli: „I pokud je squatting vní­
mám jako politický protest, aktivisté se mo­
hou věnovat jeho různým formám, v rámci 
nichž je obtížné pojmenovat jejich hnutí jen 
na základě jejich požadování domů a  ur­
bánního prostoru.“ (s.  14) Kniha provádí 
čtenáře právě skrz tyto nejasnosti, odhaluje 

základní pnutí, která v rámci širšího pojetí 
squatterského hnutí vznikají, a ukazuje vý­
voj squattingu od sedmdesátých let, kdy se 
z  něho stává rozšířený fenomén. Pravdě­
podobně by bylo příhodnější v rámci studií 
nevynechat například Londýn či Athény, 
kde je také výrazná historie squattingu, 
oproti zastoupení několika měst ze Špa­
nělska. Kniha přesto podrobně rozkrývá 
fenomén, který se zdá být schován v ilega­
litě a zanesen předsudky, které jsou aktiv­
ně vytvářeny politiky a  médii. Tato ana­
lýza zároveň otevírá prostor pro celou řa­
du dalších potencionálních výzkumů tím, 
že představuje základní rámce přístupu ke 
squatterskému hnutí.

V  Česku je takovýto typ analýzy jen 
těžko myslitelný, neboť tam, kde je v  zá­
padním kontextu možno mapovat desítky 
paralelních projektů, v  pražském urbán­
ním prostoru jde o jednotlivé případy, kte­
ré nemají přímý vliv na urbánní politiku 
města: „Squatting představoval v  Praze 
vždy marginální fenomén, který na rozdíl 
od Berlína, Amsterdamu nebo třeba Ko­
daně nezanechal materiální otisk na po­
době  města.“ (A.  Novák. 2018. „Obsaď 
a  žij:  Squatting a  politika každodennosti 
v Praze.“ Pp. 211–264 in J. Charvát, B. Ku­
řík (eds.). „Mikrofon je naše bomba.“ Politika 
a hudební subkultury mládeže v postsocialistic­
kém Česku. Praha: Togga 2018, s. 261) Přesto 
i jejich sledování dává nahlédnout do speci­
fik místního kontextu, kdy je možno mapo­
vat každý jednotlivý případ a zařadit jej do 
konceptuálního rámce, který byl konstruo­
ván ve městech se silným zastoupením 
squatterského hnutí. Takovýto přístup pre­
zentuje v českém kontextu citovaný A. No­
vák, který popisuje historii squattingu od 
devadesátých let do současnosti. Díky ma­
lému množství místních projektů je možno 
psát historii českého squattingu jen na zá­
kladě znalosti všech jednotlivých squatů, 
které zde byly přítomny.
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